
 

Αθήνα, 29/10/2020 

Ερώτηση  

προς τον κ. Υπουργό 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων  

Θέμα: Αποζημιώσεις καλλιεργητών Ηλίανθων λόγο εκτεταμένων πλημμυρικών 

φαινομένων στα Τενάγη των Φιλίππων 

Ο Ηλίανθος καλλιεργείται στην Ελλάδα με κύριο σκοπό την παραγωγή βιοκαυσίμων, βάσει 

της κοινοτικής οδηγίας 2030/30ΕΚ, ενώ προσφέρεται και για σημαντικές ποσότητες 

ζωοτροφής και άλλων βρώσιμων προϊόντων (ηλιόσποροι, ηλιέλαιο κτλ.). Το μεγαλύτερο 

ποσοστό παράγεται σε περιοχές της Βόρειας Ελλάδας, συμπεριλαμβανομένης και της 

περιοχής των Τεναγών Φιλίππων.  

Η εν λόγω περιοχή βρίσκεται αντιμέτωπη ,σχεδόν κάθε χρόνο, με πλημμυρικά φαινόμενα 

στην έναρξη της καλλιεργητικής περιόδου, με αποτέλεσμα να είναι αδύνατη η έγκαιρη σπορά 

των εαρινών καλλιεργειών 

Σε ό,τι αφορά την περίπτωση του Ηλίανθου, η προβλεπόμενη περίοδος σποράς είναι τους 

μήνες Μάρτιο και Απρίλιο και η περίοδος συγκομιδής υπολογίζεται μέχρι τα τέλη 

Σεπτεμβρίου. Μάλιστα, για το λόγο αυτό, ο κανονισμός του ΕΛΓΑ ορίζει ως ημερομηνία 

λήξης ασφαλιστικής κάλυψης την 30η Σεπτεμβρίου.  

Το τρέχον έτος δεν κατέστη δυνατό  για τους καλλιεργητές να σπείρουν στην προβλεπόμενη 

περίοδο λόγω των εκτεταμένων πλημμυρών που έπληξαν τα Τενάγη των Φιλίππων. Οι 

αγρότες της περιοχής κατάφεραν να ξεκινήσουν τη διαδικασία σποράς μετά την 15η Μάϊου 

και αρκετοί από αυτούς έσπειραν στις αρχές του Ιουλίου. Ο βιολογικός κύκλος ζωής του 

Ηλίανθου δεν επέτρεψε να πραγματοποιήσουν συγκομιδή πριν το τέλος του Σεπτεμβρίου. 

Επιπρόσθετα, οι δυνατοί άνεμοι και οι ισχυρές βροχοπτώσεις που επηρέασαν την περιοχή 

στις 12-13 Οκτωβρίου κατέστρεψαν τις καλλιέργειες, με αποτέλεσμα να καταστεί αδύνατη και 

σίγουρα μη οικονομικά συμφέρουσα η συγκομιδή τους. 

Και ενώ είναι γνωστό ότι ο ΕΛΓΑ κινείται πάντα βάσει του κανονισμού του, τοπικός 

κυβερνητικός βουλευτής τόνιζε σε τοπικά ΜΜΕ ότι «ο ΕΛΓΑ Καβάλας […] θα πρέπει να 

ξεκινήσει άμεσα όλες τις προβλεπόμενες ενέργειες για την αναγγελία των ζημιών». 

Συγκεκριμένα, ο βουλευτής της ΝΔ Μακάριος Λαζαρίδης με δελτίο Τύπου του που εστάλη 

στις 16 Οκτωβρίου, αναφέρει τα εξής: 

«Άμεσα επικοινώνησα με τον Πρόεδρο του ΕΛΓΑ Ανδρέα Λυκουρέντζο, τον οποίο και 

ενημέρωσα για την καταστροφή. Συμφωνήσαμε να αντιμετωπίσουμε το τυπικό πρόβλημα του 

κανονισμού του Οργανισμού ότι τα ηλιόσπορα θα έπρεπε να έχουν θεριστεί τον Σεπτέμβριο, 

καθώς λόγω των εκτεταμένων πλημμυρικών φαινομένων της προηγούμενης περιόδου οι 

αγρότες μας αναγκάστηκαν να σπείρουν τον περασμένο Ιούλιο», τονίζει ο κ. Λαζαρίδης, ο 
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οποίος στη συνέχεια επικοινώνησε και με την προϊσταμένη του ΕΛΓΑ Καβάλας Κατερίνα 

Πούπου την οποία ενημέρωσε για την πρόθεση του προέδρου του ΕΛΓΑ. 

Επειδή, η φετινή χρονιά κρίνεται ως εξαιρετικά δύσκολη και λόγω της πανδημικής-

οικονομικής κρίσης. 

Επειδή, τα έντονα καιρικά φαινόμενα που έπληξαν την περιοχή των Τεναγών Φιλίππων σε 

δύο διαφορετικές χρονικές στιγμές δεν επέτρεψαν ούτε τη σπορά στην ενδεδειγμένη χρονική 

περίοδο, ούτε τη συγκομιδή. 

Επειδή, υπολογίζεται ότι μία έκταση περίπου 1.500 στρ. δεν θα αποδώσει κανένα όφελος 

στους καλλιεργητές. 

Επειδή, πρακτικές βουλευτών που καλούν τους καλλιεργητές να επικοινωνήσουν με τον 

τοπικό ΕΛΓΑ για να αποζημιωθούν, ενώ κάτι τέτοιο δεν προβλέπεται. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί ώστε να αποζημιωθούν οι καλλιεργητές 

Ηλίανθων που επλήγησαν από τις δύο κακοκαιρίες; 

2. Θα χρησιμοποιηθούν προγράμματα όπως πχ. αποζημίωση μέσω deminimis ή 

θα επιστρέψετε στις πρακτικές των κατ΄ εξαίρεσιν αποζημιώσεων που 

χρέωσαν την προηγούμενη δεκαετία τον ΕΛΓΑ με περίπου 4 δις. ευρώ; 

3. Επιβεβαιώνει ότι ο πρόεδρος του ΕΛΓΑ Ανδρέας Λυκουρέντζος έδωσε εντολή 

στην προϊσταμένη του ΕΛΓΑ Καβάλας να ξεκινήσει άμεσα τις προβλεπόμενες 

ενέργειες αναγγελίας των ζημιών, χωρίς προηγουμένως να υπάρξει σχετική 

ανακοίνωση;  

4. Έχει ξεκινήσει κάποια συζήτηση για αλλαγή του Κανονισμού Ασφάλισης 

Φυτικής παραγωγής  του ΕΛ.Γ.Α.  ως  προς τα χρονικά όρια κάλυψης των 

καλλιεργειών (ειδικά σε περιοχές ιδιαίτερες όπως τα Τενάγη; 

 

Η ερωτώσα βουλεύτρια Καβάλας 

 

Ελευθεριάδου Σουλτάνα (Τάνια) 




